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Εργαστήριο ΜεταΔΕΔΟΜΕΝΩΝ, Διαχείρισης Πληροφοριών και Δεδομένων
(MetaDATA, Information Management and DATA LAB - MetaDATA LAB)

Πανεπιστημιακό Εργαστήριο του Τμήματος Βιβλιοθηκονομίας, Αρχειονομίας 
και Συστημάτων Πληροφόρησης της Σχολής Κοινωνικών Επιστημών του Διεθνούς 
Πανεπιστημίου της Ελλάδος (ΔΙ.ΠΑ.Ε.)



ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΟΡΑΜΑ

Όραμα:

Να αποτελέσει έναν διεπιστημονικό κόμβο αριστείας στη μελέτη, οργάνωση και
αξιοποίηση δεδομένων, μεταδεδομένων και ψηφιακού περιεχομένου, συνδέοντας
την έρευνα με την κοινωνία, τον πολιτισμό και την οικονομία.

Ανάπτυξη καινοτόμων 
υπηρεσιών πληροφορίας.

Ενίσχυση της έρευνας και 
της εκπαίδευσης στις 
ψηφιακές τεχνολογίες.

Στήριξη οργανισμών 
πολιτισμού και γνώσης στη 

μετάβαση στη ψηφιακή
εποχή.

Αποστολή:



ΠΕΔΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΗΣ

Το MetaDATA Lab δραστηριοποιείται σε ευρύ φάσμα επιστημονικών πεδίων:

Ψηφιακές βιβλιοθήκες, αρχεία, 
μουσεία και αποθετήρια δεδομένων.

Μεταδεδομένα, συνδεδεμένα 
δεδομένα (Linked Data) και 
οντολογίες.

Ανάλυση και οπτικοποίηση 
δεδομένων, μεγάλα δεδομένα (Big 
Data) και επιστήμη δεδομένων 
(Data Science).

Τεχνητή Νοημοσύνη, Επαυξημένη και 
Εικονική Πραγματικότητα (AR/VR), 
Metaverse, IoT και Blockchain.

Ψηφιακός και πληροφοριακός 
γραμματισμός, καινοτομία και 
επιχειρηματικότητα.

Πολιτισμός, βιώσιμη ανάπτυξη και 
Στόχοι SDGs



ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ, ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ

Εκπόνηση ερευνητικών και αναπτυξιακών έργων σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.

Συνεργασία με πανεπιστήμια, ερευνητικά κέντρα, μουσεία, βιβλιοθήκες και επιχειρήσεις.

Παροχή εξειδικευμένων συμβουλευτικών και τεχνικών υπηρεσιών σε δημόσιους και ιδιωτικούς 
φορείς.

Ανάπτυξη και υποστήριξη προγραμμάτων σπουδών (προπτυχιακών, μεταπτυχιακών, διδακτορικών).

Το Εργαστήριο λειτουργεί ως γέφυρα μεταξύ εκπαίδευσης, έρευνας και κοινωνίας.



ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΚΑΙ ΜΕΛΛΟΝ

Το MetaDATA Lab συμβάλλει ενεργά:

Στον ψηφιακό μετασχηματισμό 
βιβλιοθηκών, αρχείων και 
πολιτιστικών οργανισμών.

Στη διάχυση της επιστημονικής 
γνώσης και στην ανάπτυξη νέων
τεχνολογιών πληροφορίας.

Στη σύνδεση της ακαδημαϊκής 
έρευνας με την κοινωνία και την
καινοτομία.

Στη δημιουργία διεθνών συνεργασιών 
και ερευνητικών κοινοτήτων γύρω
από τα δεδομένα και τον πολιτισμό.

Στόχος:

Να εξελιχθεί σε κέντρο αναφοράς για τη μελέτη, ανάπτυξη και αξιοποίηση ψηφιακών βιβλιοθηκών, 
αρχείων και συστημάτων πληροφόρησης.



ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΣΕ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ (1/2)

Μέσα από τις δράσεις και τα πεδία έρευνας του MetaDATA Lab, αναπτύχθηκε μια στρατηγική συνεργασία με 
τις εταιρείες AltSof και Interoptics. Στόχος είναι, με ίδιους πόρους και επιστημονική τεχνογνωσία, η 
ανάπτυξη του Αποθετηρίου Συνεδρίων των Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών.

Το έργο βασίζεται στην πλατφόρμα Reasonable Graph (RG), αξιοποιώντας τεχνολογίες μεταδεδομένων, τεχνητής 
νοημοσύνης και σημασιολογικών δεδομένων, για τη δημιουργία ενός δυναμικού και ζωντανού αποθετηρίου γνώσης.

Ολοκληρωμένη καταγραφή και τεκμηρίωση
του «κόσμου» των ακαδημαϊκών 

βιβλιοθηκών, των συνεδρίων και του 
παραγόμενου επιστημονικού περιεχομένου, 
ώστε να αποτυπωθεί ο ρόλος, η εξέλιξη και 

η συμβολή τους στην επιστήμη και στην 
κοινωνία.

Διάσωση, τεκμηρίωση και ανάδειξη εφήμερου 
υλικού, όπως αφίσες προγράμματα, προσκλήσεις, 

σελιδοδείκτες, φωτογραφίες, προσωπικές 
σημειώσεις, παρουσιάσεις και υλικό παρασκηνίου, 
που συχνά χάνεται μετά το πέρας ενός συνεδρίου 

αλλά αποτελεί πολύτιμο τεκμήριο της 
επιστημονικής και πολιτιστικής ζωής των 

βιβλιοθηκών.



ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΣΕ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ (2/2)

Η πρωτοβουλία αυτή συνδυάζει έρευνα, εφαρμογή και κοινωνική προσφορά, αναδεικνύοντας το 
MetaDATA LAB ως εργαστήριο καινοτομίας, συλλογικής δημιουργίας και πολιτισμικής τεκμηρίωσης.

Σύνδεση των δεδομένων με εθνικά 
και διεθνή δίκτυα πληροφορίας, 

ενισχύοντας τη διαλειτουργικότητα, 
την προσβασιμότητα και τη 
μακροχρόνια διατήρηση του 

περιεχομένου.

Δημιουργία ενός καινοτόμου, 
διαλειτουργικού περιβάλλοντος, ανοικτού σε
ερευνητές, βιβλιοθηκονόμους,επαγγελματίες 
πληροφόρησης και ακαδημαϊκά ιδρύματα, που 

λειτουργεί ως σημείο αναφοράς και 
συνεργασίας για την τεκμηρίωση και διάχυση 

της επιστημονικής γνώσης.



Η ιστορία των Πανελλήνιων Συνεδρίων Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών



Δύο λόγια για τα 31 συνέδρια …

Φιλοξενήθηκαν σε 15 ελληνικές πόλεις:
Αθήνα (6 φορές), Θεσσαλονίκη (5 φορές), Πάτρα (5 φορές), Ιωάννινα (3 φορές), Λάρισα (2 φορές), Κέρκυρα 
(2 φορές), Πειραιάς (2 φορές), Ρόδος, Βόλος, Ρέθυμνο, Αλεξανδρούπολη, Κομοτηνή, Ξάνθη, Ηράκλειο Κρήτης, 
Σέρρες, 

Διοργανώθηκαν από 21 βιβλιοθήκες ΑΕΙ & ΤΕΙ:
Πανεπιστήμιο Πατρών (5 φορές) - ΑΠΘ (4) - Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων (3 φορές) -
Πανεπιστήμιο Κρήτης (2 φορές) - ΕΚΠΑ (2 φορές) - ΕΜΠ (2 φορές) - ΤΕΙ Λάρισας-Θεσσαλίας 
(2 φορές) - Ιόνιο Πανεπιστήμιο (2 φορές) - Πανεπιστήμιο Πειραιώς (2 φορές) - Δημοκρίτειο 
Πανεπιστήμιο Θράκης - Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας - Πανεπιστήμιο Αιγαίου - Πανεπιστήμιο 
Μακεδονίας - ΤΕΙ Σερρών - ΤΕΙ Αθήνας - Πάντειο Πανεπιστήμιο - Πανεπιστήμιο Δυτικής 
Μακεδονίας - ΤΕΙ Θεσσαλονίκης - Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών - Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών - Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο 



Δύο λόγια για τα 31 συνέδρια (2)

Συμμετείχαν σε αυτά ως σύνεδροι ή /και εισηγητές, κατ’ εκτίμηση, περισσότερα από 1500 άτομα από Ελλάδα 
και Κύπρο, προερχόμενα τα περισσότερα, είτε από εργασία στο χώρο των βιβλιοθηκών  (βιβλιοθηκονόμοι & 
πληροφορικοί) είτε από εκπαιδευτικούς των τμημάτων βιβλιοθηκονομίας και αρχειονομίας. 

Φιλοξενήθηκαν στα συνέδρια, περισσότερες από 100 διεθνής προσωπικότητες από το χώρο της 
βιβλιοθηκονομίας και των επιστημών πληροφόρησης.

Εκπροσωπήθηκαν περισσότερες από 100 βιβλιοθήκες, αρχεία, μουσεία, κλπ.

Συμμετείχαν μεγάλος αριθμός εκπαιδευτικού προσωπικού από ελληνικά και ξένα πανεπιστήμια.

Συμμετείχαν δεκάδες εταιρείες από το χώρο της τεχνολογίας και όχι μόνο, ως χορηγοί



Δύο λόγια για τα 31 συνέδρια (3)

Παρουσιάστηκαν, υπολογίζουμε, γύρω στις 1000 ερευνητικές εργασίας σχετικές με την επιστήμη της 
βιβλιοθηκονομίας και τις βιβλιοθήκες.

Δημιουργήθηκαν έντυπα ή ψηφιακά βιβλία με τα πρακτικά των συνεδρίων

Δημιουργήθηκαν ιστοσελίδες για τα επιμέρους συνέδρια (που οι περισσότερες έπαψαν να λειτουργούν με το 
πέρασμα του χρόνου)

Δημιουργήθηκαν εκατοντάδες επίσημα και εφήμερα τεκμήρια κατά την περίοδο διεξαγωγής των συνεδρίων



Δύο λόγια για τα 31 συνέδρια (4)

Παράλληλα, με τα επίσημα τεκμήρια των συνεδρίων, οι σύνεδροι παρήγαγαν ένα μεγάλο αριθμό προσωπικών 
τεκμηρίων, κυρίως φωτογραφιών ή βίντεο, στα οποία καταγράφεται η κοινωνική ιστορία των συνεδρίων

Πρόκειται, για φωτογραφίες και βίντεο από τους χώρους των συνεδρίων, από επισκέψεις σε αξιοθέτα των 
περιοχών φιλοξενίας, εκδρομές στα πλαίσια των συνεδρίων, διασκέδαση στα επίσημα γεύματα ή και μετά από 
αυτά.

Άλλα σε φυσική μορφή, όπως έντυπες αφίσες, προγράμματα, προσκλήσεις, κάρτες συνέδρων, τσάντες, 
κονκάρδες, βιβλιοδείκτες, αποφάσεις συνεδρίων, τσάντες, κλπ.

Και άλλα σε ψηφιακή μορφή, όπως αρχεία pdf με τις εισηγήσεις, αρχεία power point  με τις παρουσιάσεις, 
βίντεο από τις παρουσιάσεις, φωτογραφίες, κλπ. 



Το αποθετήριο των PALC και οι ανάγκες καταγραφής

Μέχρι σήμερα έχουν καταγραφεί προσπάθειες διάσωσης της ιστορίας των PALC

Συνήθως προέρχονται από τα ιδρύματα που διοργάνωσαν ένα συνέδριο και διατηρούν το site της 
διοργάνωσης του συνεδρίου (με το πρόγραμμα, φωτογραφίες, βίντεο, τους χορηγούς, τις εισηγήσεις, κλπ.)

Η πρακτική αυτή αφορά συνέδρια μετά το 13ο του 2004. Σε πολλά όμως και από τα νεώτερα συνέδρια το 
site είναι ανενεργό.

Πιθανότατα και τα παλιότερα συνέδρια να είχαν site αλλά δεν το γνωρίζουμε. Το μόνο παλιό που υπάρχει 
ακόμα και λειτουργεί είναι από το 7ο συνέδριο (1998)

Για τα πρώτα συνέδρια της δεκαετίας του 1990 υπάρχουν ελάχιστες διαδικτυακές πληροφορίες.

Για κάποια από τα παλιά συνέδρια βρίσκουμε πληροφορίες από τα έντυπα πρακτικά τους. 



Το αποθετήριο των PALC και οι ανάγκες καταγραφής (2)

Προσπάθειες καταγραφής του επιστημονικού έργου των συνεδρίων αλλά και τεκμηρίων που προέρχονται 
από αυτά, έχουν γίνει από αποθετήρια ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών. 

Σημαντικότερη προσπάθεια θεωρούμε το Αποθετήριο “Η Λήκυθος” της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου 
Κύπρου. https://lekythos.library.ucy.ac.cy/

Εντός της Λήκυθου έχει οργανωθεί η συλλογή “Ελληνική Βιβλιοθηκονομική Βάση (ΕΒΙΒΑ)” που ανάμεσα 
στις άλλες υποσυλλογές διατηρεί και την “Παρουσιάσεις και ομιλίες σε συνέδρια, διημερίδες, ημερίδες 
και σεμινάρια”

Σε αυτή την υποσυλλογή, θα βρούμε μεγάλο αριθμό από τεκμήρια, εισηγήσεις και παρουσιάσεις που 
προέρχονται από τα PALC, τα οποία βοήθησαν στη δημιουργία του δικού μας αποθετηρίου



Αποθετήριο Ιστορίας Πανελληνίων Συνεδρίων Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών

Το αποθετήριο δημιουργήθηκε σε συνεργασία του metaDATA LAB με την ομάδα ανάπτυξης της 
πλατφόρμας ReasonableGraph.

Υποστηρίζει οντολογίες και υποστηρίζει διεθνή βιβλιοθηκονομικά και αρχειακά πρότυπα

Το ReasonableGraph είναι μια ανοικτού κώδικα πλατφόρμα διαχείρισης ψηφιακών τεκμηρίων και 
μεταδεδομένων η οποία διαχειρίζεται σημασιολογικά δεδομένα (linked data) 

https://palc.reasonablegraph.org/



Παρουσίαση του αποθετηρίου (της μέχρι τώρα εργασίας της ομάδας)

Εισαγωγική σελίδα αποθετηρίου

Δυνατότητα επιλογή με βάση το συνέδριο 
(Event)

Συνοπτική παρουσίαση όλων των 
συνεδρίων



Παρουσίαση του αποθετηρίου (2)

Αρχική σελίδα αναζήτησης

Δέντρο επιλογής συνεδρίου

Φίλτρα περιορισμού αναζήτησης



Παρουσίαση του αποθετηρίου (3)

Οντότητα Συνεδρίου

Καταγραφή πληροφοριών συνεδρίου

Διασύνδεση με διοργανωτές, επιστημονική 
και οργανωτική επιτροπή, εισηγητές, 

σύνεδρους και χορηγούς.



Παρουσίαση του αποθετηρίου (4)

Τα πρόσωπα του συνεδρίου

Με δυνατότητα επιλογή φίλτρων ανά 
εργαζόμενους σε βιβλιοθήκες, 

εκπαιδευτικοί σε σχολές βιβλιοθηκονομίας, 
Διεθνείς ομιλητές, κλπ. 

Δυνατότητα επιλογής ανά επάγγελμα, 
όπως Βιβλιοθηκονόμους, Πληροφορικούς, 

Καθηγητές, κλπ.



Παρουσίαση του αποθετηρίου (5)

Αναλυτική εγγραφή συνέδρων

Με πλήρη καταγραφή επαγγελματικής 
πορείας του συνέδρου στον 
βιβλιοθηκονομικό χώρο. 

Με διασύνδεση με τα συνέδρια που έχει 
συμμετάσχει ως μέλος επιστημονικών ή 

οργανωτικών επιτροπών, ως εισηγητής και 
ως σύνεδρος

Με διασύνδεση με τα τεκμήρια που 
σχετίζονται με τον σύνεδρο, όπως 

εισήγηση, φωτογραφία, βίντεο, κλπ. 



Παρουσίαση του αποθετηρίου (6)

Εμφάνιση σχετικών οργανισμών

Υποσυλλογές για Ελληνικές βιβλιοθήκες, 
για Κυπριακές βιβλιοθήκες, εκπαιδευτικά 
ιδρύματα,εταιρείες, κλπ.



Παρουσίαση του αποθετηρίου (7)

Οντότητα οργανισμού

Παρουσίαση διασυνδεδεμένου προσωπικού 

Διασύνδεση με συνέδρια που διοργάνωσε 



Παρουσίαση του αποθετηρίου (8)

Τεκμήρια προερχόμενα από συνέδριο

Ανακοινώσεις, παρουσιάσεις, έγγραφα,κλπ



Παρουσίαση του αποθετηρίου (9)

Αναλυτική παρουσίαση τεκμηρίων

Διασύνδεση με βίντεο παρουσίασης

Προβολή pdf  και power point 
παρουσίασης



Παρουσίαση του αποθετηρίου (10)

Παρουσίαση υλικού που δημιουργήθηκε στα 
πλαίσια του συνεδρίου (αφίσες, προσκλήσεις, 

κλπ) και από τις δραστηριότητές του 
(βίντεο, φωτογραφίες, κλπ.



ΣΚΑΝΑΡΕ ΤΟ 

QR CODE!


